

中國文字學會首屆學術研討會 在天津舉行

史建偉

南開大學漢語言文化學院

中國文字學會首屆學術研討會於1996年8月26日至28日在天津召開。大陸、臺灣、香港、加拿大、日本、韓國等國家和地區約七十位專家學者參加了會議。開幕式由南開大學向光忠教授主持，北京大學裘錫圭教授致開幕辭，國家語言文字工作委員會主任許嘉璐教授、南開大學中文系邢公畹教授分別講話。

與會學者共提交論文六十七篇，內容涵蓋中國文字學的諸多方面，包括文字學理論的探討、《說文解字》的研究、中外文字的對比研究、古文字的考證、漢字與中國文化、漢字與計算機輸入等。

附大會論文題目：

- | | |
|---------|---------------------------|
| 竺家寧 | 《說文解字》訓釋中「A，B也」形式之研究 |
| 鄒曉麗 | 從「取譬相成」的「譬」看古形聲字確定聲符音值的原則 |
| 鄒嘉彥 | 從社會語言學來分析漢字與漢族文化 |
| 李壽林 | 鄭樵「諧聲轉注一也」《說文》述例 |
| 趙平安 | 假借與通假對漢字構形的影響和衝擊 |
| 趙伯義 | 《說文解字》省形論 |
| 祝鴻熹 | 論「半邊字」的作用和價值 |
| 黃金貴 | 應當怎樣探求本義 |
| 王英明 | 從《說文》部首談漢字的派生 |
| 李蓬勃 | 漢字偏旁部位系統的形成與完善 |
| 李玲璞 | 語素物化與漢字分析問題 |
| 林 沄 | 關於甲骨文「字素」、「字綴」的商榷 |
| 姚孝遂 | 文字形體的分化及其不可逆性 |
| 陳秉新、李立芳 | 古文字與《說文》互證例說 |
| 王元鹿 | 中國古文字與美洲文字比較研究 |
| 向光忠 | 發掘漢字文化蘊涵、探究漢字發生時代 |

- 孫雍長 關於漢字產生的時代
- 經本植 從考古文化看原始漢字
- 何 靖 今古文經學之爭的文字學意義
- 史建偉 象形字簡論
- 高緒價 意念造字
- 張 標 論鄭樵的《六書略》
- 許威漢 關於漢字研究的幾點想法
- 何 添 中國文字斷層問題研究
- 河永三 甲骨文所反映的「重人主義」
- 萬業馨 隸書以前漢字體系的簡化與自我調節
- 任 平 隸變與秦漢時期文字觀的變化
- 張世超 戰國秦漢時期用字現象的考察
- 趙 衛 《說文》籀文研究
- 徐 坤 從《說文》古篆看漢字字形的演進規律
- 王蘊智 「𠄎」和與「𠄎」同源的字音義分析
- 鄧 明 「告」字會意發微
- 馮良珍 「西」及相關諸字演變經緯考
- 劉志基 釋「相」、「省」
- 朱歧祥 釋正——兼論周原甲骨的時代
- 陸慶和 甲骨文所見穴居
- 孔祥卿 《說文解字》「永」字解質疑
- 吳振武 陳曼瑚「逐」字新證
- 楊潤陸 釋「勻」
- 季旭昇 說「高」
- 郭小武 「凶」、「五」考辨——關於貓頭鷹和端午節的避忌問題
- 臧克和 漢字與儀式——關於「德」的一類古文字會釋
- 高島謙一 中山王陵三器銘文中之「佳」與「也」的比較
- 陳五雲 俗文字的界定與俗文字文字學的任務
- 陳淑梅 論通俗字釋
- 張書岩 同形字·科技新字中的同形字
- 李青梅 從《康熙字典》字的歸部看漢字的歸部原則
- 蘇寶榮 漢語字典的編排、查檢與計算機編碼
- 張天光、黃伯榮、翟萬林 當代語言文字應解決的若干實用問題
- 陳敏正 計算機的說文

- 沈康年 古文字進入電腦排版需解決的幾個問題
- 謝清俊 電子古籍中的缺字問題
- 陳謙臣 漢字在日本
- 董 琨 漢字的命運：世紀的回顧與前瞻
- 王 寧 漢字的歷史研究與理論研究對漢字應用的意義
- 王鐵昆 出版物上漢字字形不規範問題及對策
- 陳志誠 漢字再整理的必要性
- 蘇培成 談漢字的規範
- 范可育 簡化三原則：約定俗成、優化、合算
- 高家鶯 關於繼續推動文字改革工作的思考
- 高更生 「現漢」「新華」的異體詞整理
- 許長安 高校文字教學漫議
- 趙 誠 漢字教學探索
- 龔嘉鎮 《現代漢語·文字》編寫芻議
- 施正宇 對外漢字教學的理論框架
- 張次曼 關於文字音韻課程與語言學方法
- 舒 懷 《中華大典·語言文字典·文字分典》編纂體例